
XXIII. évfolyam. Ipolywrttf, 1917. december !»<"» 15 50. szám

•<***********

Előfizetési ár: 
Hgy évre 12 kor
Fél évre 6 kor
Negyed évre 3 kor 
Egyes szám 24 f. MONTI LAPOK

Szerkesztőségés kiadóhivatal: 
- IPOLYSÁGON. -

Tudtok-e ürülni, mert megindult a 
béke ? Tudtok-e, emberek ?

Mióta vártunk, Istenem, hogy hit­
tünk benne mindig, hogy szövögettük 
álmainkat azóta, — mig el nem kop­
tak ! Nézzétek, most már útban van, 
egész bizonyosan útban van, de bi­
zony nem expressz-vonaíon utazik ám.

A szegény békének, amely nem a 
fejedelmeké, hanem a népeké, nincs 
udvari vonata, a szegény béke a sze­
gények lassú vonatán döcög a végállo­
más felé, sok kitérővel és sok megál­
lóval. Tehnikája van a békekötésnek 
és ez a tehnika lassú Idáig annyira 
jutottunk, hogy az orosz parlamentérek 
megjelentek a német főparancsnoksá­
gon — kisrangu tisztek, hadnagy és 
zászlósok, igazán a néphadsereg kép­
viselői — megkezdték és befejezték a 
tárgyalásokat a békét bevezető fegy­
verszünetről. Előbb azonbanjmég egy­
szer fölszólítja az orosz kojmány az 
ántántot, hogy szintén fogadja el tár­
gyalási alapul az általános fegyver- 
szünetről szóló javaslatot. Békeultimá­
tum lesz, egyelőre nyilván eredmény 
nélkül való. Bár erről nem lehet biz­
tosat tudni. Az ántánt szándékairól 
egy-két nap óta nagyon szórványosan 
érkeznek a hírek. A legfontosabb köz­
tük az, hogy a fegyverszünet ellen az 
ántánt tiltakozást jelentett be az orosz 
kormánynál is, nemcsak a főparancs­
nokságnál. Pedig előbb még azt hatá­
rozták el, hogy a fegyverszünetről egy­
szerűen nem vesznek tudomást. De 
már alább adják és fogják még alább 
is adni. A nyugati és az olasz front 
legújabb eseményei legalább is olyan 
erős ököllel verik az ántánt fejét, mint 
az orosz béke ultimátum.

Közben azonban maga a hatalom, 
a fegyveres nép, a hadsereg már a 
békét is megkötötte. Fehér zászlók lo­
bognak az orosz fronton és a fehér 
zászlók alól is elfogyatkozik a hadse­
reg : Leninék az idősebb korosztályok 
szabadságolásával már meg is kezdték 
a demobilizációt.

S Íme el fog dőlni Románia sorsa 
Is. Ez a boldogtalan ország, amelyet 
senki nem tud szánni, sürgős segélyt 
kért hatalmasabb rablótársaitó! és azt 
az értesítést kapta tőlük, hogy ha futni 
kell a román kormánynak, adnák neki 
helyet. A facér királyok csárdájában 
szorítanak helyet oláh Ferdinándnak 
is. Ez minden segély, amit haldokló 
cinkosának nyújtani tud az ántánt. S 
a sereg magára hagyatva szintén fegy- 
verszün let köt.

felelős szerkesztő
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Hivatalos
és magánhirdetések 
árszabás szerint. >

Többszöri hirdetás-- 
nél árengedmény

6 BEKE!

Mi pedig az események kialakulá­
sát, a béke jöttét nyugodtan és türe­
lemmel várjuk. Negyven hónap döb­
benetes szomorúsága, kínja és nélkü­
lözése már megtanított a türelemre 
mindnyájunkat. Már ncim táncol a láz 
türelmetlensége a szivünkben, csak só­
hajtani tudunk és mindössze arra ké­
szülünk, hogy a nagy Meglepetés der- 
medtté, tehetetlenné ne tegyen, mert 
a béke első éve talán nehezebb lesz, 
mint a háború utolsó éve és több 
munka és gond, a hírek kiderülésé- 
vel, fogoly testvéreink hazajöttével pe­
dig tán újabb szomorúság is fog ránk 
szakadni.

De azért imádkozunk érted, ó, Béke, 
hogy erősen, gazdagon jöjj el s hogy 
soha, soha el ne hagyjad többé né­
peinket !

■4

Ä párbaj.
Az orság első katonája és első gavallérja : 

a király, hadseiegparanccsal szivén találta a 
párbajt. A párbaj egy nap alatt kiszenvedett 
Nincs többé.

Gyors elmúlásán nincs ok csodálkozni, 
annál csodálatosabb azonban az, hogy a 
természettudományi világnézet korában, mind 
a mai napig, hogyan maradhatott fenn, ho­
gyan lehetett a társadalmi élet intézménye ez 
a középkori szokás, az istenítéletnek ez a 
késői formája, életerején, amely évszázado­
kon át friss erőben tartotta: lehet és kell 
csodálkozni.

A párbaj ugyanis halála napjáig nem ago­
nizált, teljes egészségben virult, általános 
kedveltségnek örvendett, sőt népszerű volt. 
Olyan népszerű volt, hogy nemcsak a tár­
sadalmi életben, de az irodalomban is gyak­
ran találkoztunk vele, az elmúlt nemzedék 
színpadján színdarab éppen úgy nem volt 
elképzelhető párbaj nélkül, mint ma mozi • 
darab telefon és automobil nélkül. A re­
gényírók valósággal becézték, hatásosabb 
fejezet-véget, sőt regénymegoldást keveset 
ismert a mull évszázad ponyvairodalma.

A vidéken, gyanakszunk, nimbuszát még 
ma sein vesztette el. A kislányok, nem le­
hetetlen, a párbajhősben ma is magasabb 
rendű lényt látnak és a romantika fantasz­
tikus lila ködébe burkolják legénykedő fi­
guráját.

Nem hihető, hegy valamely intézmény in­
dokolatlanul ilyen népszerűségnek örvendjen, 
s valóban, a párbajról sem mondhatjuk el, 
hogy teljességgel haszontalan volt. Sőt el­
lenkezőleg. , A párbaj társadalmi megállapo­
dás volt bizonyos helyzetek és sérelmek el­
intézésének formájára vonatkozólag és el le­
het mondani, hogy számos esetben megfe­
lelő forma volt. Sérelmeket rövid idő alatt 
aránylag könnyen és kényelmesen lehelt pár­
baj " utján orvosolni, ha tudniillik a párbaj- ■ 
segédek feladatuk magaslatán állottak és 
nem engedték meg, hogy a felek vételen ti),,"' 
isten ments, megvágják, egymást.. . ,<t

Megjelen
szombaton reggel.
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Az ilyen karcolásra menő párbaj azután.’ 

alkalmas ceremónia volt arra, hogy ellensé­
geket kibékítsen, serelmeket ejfelejtessen 
ökölbe szorult kezeket barátságos kézfogás­
ban egyesilsen. Kényelmesebb volt a bíró-' 
sági tárgyalásoknál, amelyek sokáig húzód­
nak el, lótás-futással és kellemetlen nyilvá­
nossággal járnak. Elvégre azért érdemes volt 
derékra vetkőzni és megkarcoltatni magát az 
embernek, hogy utána egy ellenséggel keve­
sebbje s egy baráttal többje legyen.

A párbajnak azonban volt egy súlyos hi­
bája. Az tudniilik, hogy valami kis éleive- 
szedelem mégis volt mellette, sőt még a leg­
utolsó évek krónikáiban is előfordultak pár­
bajok, amelyeknél komolyabb balesetek ér­
ték a feleket. Ezért nem egyszer hevesen 
kifakadlak a párbaj ellen és sokan párbajel­
lenes ligákba tömörültek, „elveik fenntartá­
sával“, ami azt jelentette, hogy párbajellene­
sek voltak mindaddig, mig saját maguknak 
nem akadt lovagias ügyük.

Amit a párbajellenes szövetségek nem tud­
tak elérni, egyetlen parancs elérte.

A párbaj nem elintézési forma többé, s 
alig képzelhető, hogy a párbajozó szenve­
dély ma is olyan viharosXlenne, mint volt 
egykor Franciaországban, amikor a gavallé­
rok Richelieu rendeletét, aki halálbüntetés 
terhe mellett tiltotta el Franciaországban a 
páros viaskodásl, úgy játszották ki, hogy a , 
francia határon kívül verekedtek meg.

A mai gavallérok e célból aligha fogják 
átlépni a határt, de hová is mennének ?

A párbaj elmúlt. . .

Jtonvédlobogó
A király a honvédség Rendeleti Közlönynek jelen­

tése szerint jóváhagyta, hogy „magyar királyi honvéd 
lobogó“-t létesítsen.

A honvédJobogó mindkét oldalán a magyar állant 
egyesített címére van és ugyanúgy kell használni, 
mint a közös hadsereg lobogóját,

A rendeleti Közlöny felsorolja azokat az eseteket, 
amelyekben a honvédlobogót használni kell: a király„ 
királyné vagy az uralkodóhoz valamely tagjának 
tiszteletére, idegen uralkodó, uralkodó nagyhercegek 
jelenléte alkalmával, nagyrangu katonatisztek érke­
zésekor, különös katonai ünnepségeken slb.

A vármegye közgyűlése.

Somssich Tihamér gróf főispán várme­
gyénk törvényhatósági bizolttságának rend­
kívüli közgyűlését e hó 18-ik napjának, 
délelőtti 10 órájára, a vármegye székhazá­
nak nagytermébe kitűzte.

A közgyűlés tárgyait, előkészítő állatid» 
választmány e ho 17-ik napján délelőtt 
10 órakor ül össze.

A közgyűlés fontosabb tárgyai :
1. A törvényhatósági bizottság által ala­

kítandó bizottságok é' választmányok meg­
alakítása és kiegészítése u. m : 1 «

á) A kőzigazga'tá-i bizottságból a folyni 
év végével Kilépő (5) öt tag helyé no v, «£ ’ 
,1918—11)I0i ■ évekre szóló megbizata sa'f. 
Választásrittjáni betöltése. (Szavazó lap»It
h it ]^)t ;t’l át V 1 701*' 1 '■ 1.

j: fz) Az ■illlávtdn-v il;t‘-zim toyb m, a bi ttt- 
gági tagság tnojs/.tiiiese folytán mégu’ isti--' 
difit (d') ítéli yialaszMii m 4 Vttgheay.no.a, az
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1918. év végéig terjedő megbízatássá!, vá­
lasztás utján! betöltése.

e) A vármegye igazoló választmányának 
az 1918. évre szóló újbóli megalakítása 
céljából (5) öt tagnak megválasztása, vala­
mint a választmány elnökének és (3) tag­
nak a főispán által való kinevezése.

d) A vármegye központi választmányá­
nak az 1918—1920. évekre szóló újbóli meg­
alakítása céljából (24) huszonnégy tagnak 
választása.

c) Az esküdtképes férfiak alaplajstromát 
felülvizsgáló bizottság újbóli megalakítása 
céljából, 1918. évre szóló megbízatással (6) 
hat tagnak megválasztása.

f) A községi számadások megvizsgálá­
sához kiküldendő elnököknek, az 1918. évre 
szóló megbízatással való kiküldése.

g) Az 1918. évre helyettes tiszti ügyész 
választása.

\ hétről.
december 14

A HETEDIK HAD1KÖLCSÖN.

Meghosszabbították a hadi- 
kölcsön jegyzési idejét.

Bár a hadikölcsönjegyzések eddigi összege 
jóval felülmúlja az előző hadikölcsönök bár­
melyikét, a pénzügyi kormány jónak látta a 
jegyzésre szánt időnek két hetid való meg­
hosszabbítását. Erre a rendelkezésre okot 
nemcsak az szolgáltatott, hogy a frontról és 
a vidékről jegyzett hatalmas összegek nem 
érkeztek még be,- hanem az is, hogy az 
utolsó erőfeszítésnél, amelyet most kell ten­
nünk, a amelynél tulajdonképpen a hadiköl­
csönre legnagyobb szükség van, nem lehet 
olyan hatalmas összeget jegyezni, amire azt 
mondhatnék, hogy ez már elegendő.

Két héttel tovább, az egész év végéig le­
het még jelentkezni a hadikuksoniegyzésre 
s mi is felszólítjuk azokat, akik eddig nem 
teljesítették kötelességüket önmaguk és a 
haza iránt, hogy járuljanak hozzá a jegy­
zéshez.

Ismételjük: nemcsak hazafias dolgot cse­
lekszik, de a maga javát is szolgálja min­
denki, aki hadikölcsönt jegyez.

A hetedik hadikölcsönre nézve a novem­
ber 15-től december 14-ig bezárólag meg­
állapított aláírási határidőt meghosszabbítot­
ták olykép, hogy a nyilvános aláírás a jegy­
zések átvételére felhatalmazott intézeteknél e 
hónap 14-én túl folytatólag még e hónap 
31-ig bezárólag is történhetik.

Az aláírásoknál az aláírási árat az eset­
ben, ha az aláíráskor az egész aláirt össze­
get befizetik :

a) G százalékos járadékkötvények minden 
300 K névértékért 96 K 60 fillérben:

b) az 5 és félszázalékos járadékkötvények 
minden 100 K névértékééit 91 K 70 fillérben 
állapították meg.

Egyben elrendelte a pénzügyminisztérium, 
hogy a betéti üzlettel foglalkozó intézeteknél 
íi moratórium feloldó rendeletben foglalt kor- 
Játozások alá eső betétek a hadikölcsönre 
történő befizetések céljaira teljes összegükben 
igénybe vehetők, 1917. december 81-ig be­
zárólag.

A hatodik szabad líceumi est.
Vasárnap e hó 9-én Szimonidesz Lajos 

inagybörzsönyi evang. lelkész ült a szabad 
líceum előadó asztalához, h«gy. a. már eleve 
nagy várakozást keltett előadását megtartsa 

,Magyar vallás címen.
Bevezetésül ismertette a németek ama 

törekvését, mely valamely egységes német 
vallás létesítésére irányul; majd rátért egy 
ihasonló magyar törekvés szükségességének 
tf ejtegetésére.

Hogy mennyire nem lehet e tekintetben

íi *

alapul az ős magyar pogány vallásból kiin­
dulni, ezt már az a végtelen kevés emlék is 
mutatja, amely ősi hitünkből ránk maradt.

Ez alkalmat szolgáltatott az előadónak, hogy 
a keresztyénség elterjesztése érdekében első 
királyaink által tett intézkedéseket ismertesse. 
Rendkívül szépen vezetett rá aztán arra, hogy 
a magyar szellem hogyan fogadta be s ol­
vasztotta magába a keresztyén gondolkodást 
s erkölcsi felfogást s arra az eredményre ju 
tott, hogy egyetemesen összekötő, az embere­
ket nem elkülönítő, hitnem egységbe toborzó 
vallási felfogást csak a keresztyénség szeré­
téiről szóló tanítása adhat.

Valami jóleső meleg uj, nemesen szabad­
elvű szellem hatotta át az egész előadást, 
melyben a megértésre, átérzésre s megszóla­
lásra való tanulságok gazdagon jutalmazták 
a szép közönség figyelmét s maradandó em­
lékeket hagytak lelkében.

Utána Kajári Sándor máv: tisztviselő sza­
valta el Kiss József Dal a szegény Ariéiról 
cimü költeményét a nála már ismert közvet­
lenséggel.

E hó 16-án vasárnap délután fél 5 órakor 
Bógner Gyula m. kir- föáilatorvos tart elő­
adást a veszettségről; Valent János kórházi 
gondnok pedig Vida Ernöné drné zongora- 
kísérete mellett magyar müdalokat énekel.

Királyi legfelsőbb elismerés. A király É b re y 
Elem é r tényleges honvéd főhadnagyot, az Ipolysági 
m kir. pénzügyőri felügyelő fiát az ellenség előtt tanú­
sított vitéz magatartása elismeréséül, a kardok egyi­
dejű adományozása mellett, újólag legfelsőbb elisme­
résben részesítette.

— Házasságok. Rudnay Lajos cs, és kir. konzul 
tartalékos főhadnagy, Rudnay Béla felsőzsemberi 
földbirtokos fia e hó 8-án kötött házasságot Lelbach 
Irén-nel, Lelbach János földbirtokos és neje Scul- 
téty Ilona leányával.

— Fischer-Colbrie Lajos Cs. és kir. alezredes és 
Oth Margit Rajkán tudatják egybekelésöket.

— Megyebizottsági tagválasztások.
Vármegyénk törvényhatóságának választott 
tagjai sorában megüresedett helyek betölté­
sére e hó 12-én ejtették meg a választáso­
kat. A bernecei választókerületben Vaszary 
Antal kemencei primási főedőmérnököt, a 
báli választókerületben Martinovich István 
kir. kúriai biró, kir. törvényszéki etnököt 
és Jeszenszky János báti evangélikus lelkészt 
afhontfüzesgyarmatban/VorazZ/z Sándor tb. fő­
jegyző, főispáni titkárt választották meg.

— Az esküdt bíróság elnökei. A budapesti kir.
Ítélőtábla elnöke az Ipolysági kir. törvényszéknél 
szervezeti eskiidtbiróság elnökéül, az 1918 év tar­
tamára, Martinovich István kir. kúriai bírói címmé! 
és jelleggel felruházott kir. törvényszéki elnököt, he­
lyettes elnökéül pedig Siiteő István kir. törvényszéki 
birót jelölte ki, 7

— A tanügy köréből. A vallás és közoktatásügyi 
m. kir. miniszter Jávor Sarolta érsekvadkerti és 
Francz Margit oltszakadáti állami óvónőket kölcsö­
nösen áthelyezte.

— A H. G. E. közgyűlése. A Hontvár- 
megyei Gazdasági Egyesület e hó 19-én d. 
e. fél 10 órakor tartja saját helyiségében évi 
rendes közgyűlését Ivánka István elnök el­
nöklése mellett. A közgyűlés tárgysora 1. Tit­
kán jelentés. 2. A választmány kilépő tagjai­
nak helyébe uj tagok választása 8. Költség- 
vetés 1918. évre. 4. Bejelentett indítványok. 
A községeket az elöljárók képviselhetik.

— Halálozás. Kovács Sebcstény Lajos nyugalma­
zott kir. ügyész. Budapesten 66 éves korában meg­
halt. Halálát a megyénkbeii Kovács Sebestény-csa- 
lád tagjai gyászolják.
- A Vörös-Kereszt Egyletnek. A Hontvármegyei 

Vörös-Kereszt Egyesület vezetősége a hozzá újabban 
beérkezett következő adományokat mutatja ki 

Jamriska János ev. lelkész utján R,bár üy. adt 
manya K IQ — ifj. Hauler Pálné K 10.— 20 K 

Iw.oKi kői jegyző gyüj'ése 2 50 K
Bobál Samu utján Rocsák János K 12- Hajnal 

Janos K 4.- Skolmikék K 5, - 21 K
Báli főszolgabírói hivatal két tánc engedély meg- 

vaiins
váításria"0SZ<raÍ körjcKy*öi hiva,al táncengedély meg.
“kai körjegyzői hivatal gyűjtés HöVső 
Bújna Marton ev. lelkész gyűjtése 53 K 72
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— A posta korlátozott órarendje. A
közönség tájékoztatására alábbi értesítést 
vettük :

A kereskedelmi ni. kir.|miniszter a fütő és 
világitó anyagok hiányára való tekintettel a 
kir. postahivatal hivatalos óráit f hó 11-teil 
kezdődőleg a következőkép szabályozta.

Posta küldemények felvétele és kiadása: 
hétköznapokon : d. e. 9—12 ; d. u. 2—4.

Vasár- és ünnepnapon : d. e. 9—11.
Ajánlott levél felvétel vasár- és ünnepna­

pon d. u. 2—3-ig.
Távirat feladás és távbeszélő kezelés : Va­

sár- és ünnepnapon is: 8—12 ; 12—6.
Érkezett posta küldeményeknek a hivatal­

ban való kiadása : 9 órakor.
A városban elhelyezett levélgyűjtő szekré­

nyek kiürittetnek : 7—8; 1—2; 3—4. órák 
között.

Felkérem a közönséget, hogy postakülde­
ményeiket ezen korlátozott hivatalos órák 
közölt feladni szíveskedjék.

Ipolyság, 1917. december 12.
Steklovits Antal 

pt felügyelő, hív. vez.
— Gyermekfelruházás. Az Ipolysági izraelita 

elemi iskola vasárnap délután tartotta meg Chanuka 
ünnepét, melyet az iskolába járó szegény gyermekek 
uj télicipőkkel való ellátása előzött meg. Spitzer Ja­
kab igazgató tanító beszédéljen magyarázta a növen­
dékeknek az ünnep jelentőségét, majd Mühlstein 
Gábor ügyvéd, iskolaszék! elnök mondott meleg ér­
zésű szavakban köszönetét a nőegyletnek, leány­
egyesületnek és mindazon emberbarátoknak, kik ado­
mányaikkal a tetemes kiadás fedezését lehetővé tet­
ték. Az ünnepi gyertyagyújtás és az iskolás gyerme­
kek éneke fejezte be az ünnepet, melyen a hitköz­
ségi intézmények elöljárói megjelentek.

— Karácsonyi szeretet adományok. Ipolyság 
elöljáróságának felkérésére a Vöröskereszt Egylet 
szeret adomány osztályának „Karácsony a harctéren 
1911.“ — jelzésű gyüjtöiven szeretetteljes fáradozá­
sukkal a következő nemes adományokat gyűjtötték 
egybe és pedig:

Csermák Ernöné drné és Perhács tmréné 
gyüjtőtvén befolyt összesen 168 K —f

Marisán Béláné, Emma és Panczika 23 „ 50 „
Juhász Olga 17 „ — „
Okolicsányi Erzsiké 14 „ — „

Összesen 222 „ 50 „ 
Hálás köszönetét mond a nemes adakozóknak és 

szives elismerést nyilvánít a nemes fáradozóknak
Az elöljáróság.

— Levél ax oláh fegyverszünetről» 

Egy cs. és kir főhadnagy földinknek a ro­
mán frontról irt leveléből kiszakítjuk azt 
a részt, melyben érdekesen Írja le, hogyan 
kötötték meg az ő arcvonaiukon a fegy­
verszünetet :

• • • Reggel 4 órakor egy román szá­
zados egy trombitással s egy másik em­
berrel, a ki a fehér zászlót vitte, jöttek 
állásaink felé. A tőlem balra levő szá­
zadnál az őrszem megállította őket, de 
sehoyysem tudták magukat megértetni, 
mire az őrszem rájuk is lőtt. Az egyik 
vitéz román, a zászlót vivő erre vissza­
szaladt, mig a kapitány és a másik a 
szomszéd figyelőőrsnél bejöttek és kö­
zölték, hogy egy levelet hoztak a had­
osztály parancsnoknak.

Erre nagy telefonálás kezdődött az 
összes komandúk között, mig végre a. 
diviziókomandó közölte, hogy fogadja őt 
és kocsit küldött eléje.

Ez történt 4 és 5 óra között. G óra 
tele a románok, kik már egész éjjel nem 
lőttek, noha máskor egész éjjel pattog­
tatnak, szörnyű üvöltözésbe kezdtek, 
akár az indiánok, éltették a békét és 
jönni is kezdtek a mi állásaink felé, hogy 
barátkozzanak. A mi bakánk azonban 
soki I méltoságosabb, hogysem a román­
nal szóba is álljon. Egy pár kiállt 
ugyan az árok tetejére nézni a román 
komédiát, de legtöbbje egész hidegve.i 
maradt s mikor közeledlek drótjainkhoz, 
vissza fordították őket anuólkül, hogy 
erre parancs lett volna.
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Ezek be látván, hogy nem lehet ku- 

mázni, szépen visszafordultak és bebújtak 
árkaikba.

Most csend van, nem lövünk mi sem, 
ők sem ...

Mozgófénykép színház Ipolyságon 
a Pannónia szálló nagytermében.

MŰSOR:

December 15-én cs 16-án délután 4 és este S 
órakor

FEKETE ASSZONY
színmű 4 felvonásban.

Azonkívül
A hadirétes

3 felvonásos vígjáték,
-*-!■«-

December hó 25-én
Homunkulus II. rész

-T&-
December hó 26-án

Homunkulus Hl. rész

Január hó 1-én
Homunkulus IV. rész

A terem állandóan fütve. 
Előkészületen a következő slágerek :

Peleskei nótárius, Pál-utcai fiuk, Venger- 
kák, Toprinl nász, Tövis korona. Királyom 
meghalok érted, A titokzatos repülőgép, 

és a Triton.

— Műkedvelő előadás Ipolyságon. Az Ipolysági 
műkedvelő ifjúság e hó 26-án karácsony másodnap- 
jáh a vármegyeház dísztermében a hadbavonultak 
és- elesettek nélkülözést szenvedő családjaik javára 
műkedvelő előadást rendez, mely alkalommal színre 
kerül Géczy István 3 felvonásos színmüve, „Az ör­
dög mátkája.*

— Katonai alapítványok. A pozsonyi 
cs. és kir. katonai parancsnokság felkérésére 
közöljük az érdekeltek tájékoztatására a be­
töltendő katonai alapítványok alábbi jegy­
zékét :

1. Hordt Teodor altábornagy alapítványa oly 
rokkant altiszteknek, akik 10. gyalogos di­
víziónál szolgáltak.

2. Mannesmann csőmüvek alapítványa, oly 
katonák részére, kik lő-robbantási-gyujtó­
anyagok által sebesültek meg, vagy ezek ár­
vái részére.

3. Zsófia hercegnő, Miksa herceg, hohen- 
bergi Ernő herceg alapítványa segélyre szo­
ruló rokkantaknak, kik vagy két szemük vi­
lágát vesztették el, vagy két végtagjuk hi­
ányzik ; előnyben részesül a 4. dragonyos 
vagy 7. ulánus ezredhez tartozók.

4. Schwarzenberg János herceg, oly pal- 
koló mesterek részére, kik Schwarzenberg 
herceg uradalma területén születtek.

5. Schwarzenberg szobor alapítvány a 
hadseregnek érdemes altisztjei részére.

6. Kiinger István zászlós- alapítványa a 10. 
vagy 58 számú tábori tarack ezred rokkant- 
jai részére, vagy azok hiányában Budapest­
ről kiegészitődő tüzérezrednek rokkantjai ré­
szére.

7. Hazafias hölgyek alapítványa a hadse­
regnek 1864-ben rokkanttá vált katonái ré­
szére, ezek hiányában most rokkanttá váltak 
részére.

8. Rudolf trónörökös alapítványa nyugal­
mazott vagyontalan katonaorvosok részére.

0. Strozzi Péter gróf altábornagy alapít­
ványa, oly aktiv tiszteknek, kik vagyontala­
nok és rokkanttá váltak a háború alatt.

10. Simon Péter báró alezredes alapítvá­
nya aktiv kapitánytól lefelé tiszteknek, kik 
harct éren sebesülés által rokkanttá váltak.

11. nemes Polák Antal és Johanna ala­
pítványa a IX. rangosztályon aluli rokkant 
tisztek részére.

Felvilágosítással szolgál Komáromban a 
Várparancsnokság naponta d. u. 3—4 óra 
közt; Esztergomban a Ős. és kir. állomás­
parancsnokság.

— Felfüggesztett munkaszünet. Az Óinké azzal 
a kérelemmel fordult a kereskedelmi miniszterhez, 
hogy a karácsonyi és újév előtti vasárnapokon a 
munkaszünetet függessze fel. A miniszter megen­
gedte, hogy december 23 ára és 30 ára eső vasár­
napokon az ipari és kereskedelmi árusítás és ház­
hoz szállítás este hét óráig történhessék,

— A paprika ára fölment. A Közélelmezési Hi­
vatalban tartott ankéten lényeges magasabbb paprika­
árakat állapítottak meg az 1917. évi érmésre, mint 
aminök a tavalyi árak voltak. Az értekezlet az 1917. 
évi termésből szárított csöves paprika árát 20, az 
elsőrendű őrölt paprikáét 33, másodrendűét 28, har­
madrendűét 22 koronában határozta meg. Az erről 
szóló kormányrendelet már a legközelebbi napokban 
megjelenik, de a kormány a paprika forgalmát to­
vábbra is az eddigi szigorú forgalmi korlátozásokhoz 
köti,

— Testvérgyilkosság. Mácsai Ferenc 24 
éves helembai lakost szérűjében fejszével 
borzalmasan összevagdalva holtan találták 
A gyanú mindjárt a meggyilkoltnak Miklós 
nevű 20 éves öcscsére irányult bizonyíték 
azonban nem volt. Most végre a gyanúsított 
önmagát jutatta az igazság szolgáltatás ke­
zére. Épp a menyasszonyának dicsekedett, 
hogy a gyilkosságot miként hajtotta végre 
amidőn az ablakon keresztül őt kihallgató 
csendőrség lefogta. Beszállították az ipolysági 
ügyészség fogházába.

A vadhús forgalma. A vadhús és vad szál­
lítása korlátozását a kormány 4836. sz, rendelete oda 
módosítja, hogy Magyarország területén belül egy 
szarvas, egy vaddisznó, két dámvad, két őz, húsz 
nyúl, húsz fogoly, húsz fácán, valamint az említett 
rendelet mellékletében föl nem sorolt mindennemű 
vad, továbbá 100 kg - n aluli- vadmennyiség igazol­
vány nélkül szállítható.

IRODALOM ÉS ZENE
(*) A Vasárnapi Újság december 9-iki 

száma szép képekben mutatja be olaszországi 
offenzivánk érdekes helyeit, a cambraii-csa­
tateret, az Operaház újdonságát: a két Ábrá­
nyi operából stb. Juszkó Béla pompás rajzot 
készített harctéri naplójegyzeteihez, Szépiro­
dalmi olvasmányok: Pékár Gyula regénye, 
Bán Ferenc novellája, Várnai Zseni verse, 
Bállá Mihály cikksorozata az amerikai dol­
lárkirályokról. Egyéb közlemények r Kcrcszty 
István cikke az Operaházról s a rendes heti 
rovatok. — A Vasárnapi Újság előfizetési ára 
negyedévre 7 50 korona, a Világkrónikával 
együtt 850 kor. Megrendelhető a Vasárnapi 
Újság kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egye­
tem-utca 4. sz.J Ugyanitt megrendelhető 
a Képes Néplap, a legolcsóbb újság a magyar 
nép számára, félévre 2 korona 40 fillér.

(•) Aki szereti a szép képeket, az megrendeli 
gyermekei számára a Jó Pajtás-I, a melyben hétrol- 
hétre kitűnő magyar művészek rajzai jelennek meg. 
A e heti uj számba Fabiánné Biczó Ilona rajzolt 
pompás képet. Benedek Elek képes gyermeklapjanak 
ebbe a számába verset irt Feleki Sándor, elbeszélést 
Bállá Ignác, cikket Schöpllin Aladár, mesét Nászai 
Elza, Dánielné Lengyel Laura folytatja érdekes re­
gényét Az Emmi Csodaországban cimü regény, kis 
krónika, tarka mesék, rejtvények szerkesztői üzenetek 
egészílik ki a szám gazdag tartalmát.

A Jó Pajtás-t a Franklin-Társulat adja ki; előfi­
zetési ára negyed évre 4 korona, fél évre 8 korona, 
egész évre 16 korona. Egyes szám ára 32 fillér, 
Előfizetéseket elfogad és mutatványszámokat küld a 
Jó Pajtás kiadóhivatala Budapest, IV., Egyetem-utc 4.

(*) Az Érdekes Újság legújabb száma 
bemutatja Lipót bajor herceget és Hoffmann

tábornokot, akik a központi hatalmak részéről 
az oroszokkal a fegyverszüneti tárgyalásokat 
vezették. Gyönyörű képek vannak az uj szám­
ban a hirtelen hó alá került Budapestről, a 
téli állatkertről, az olasz offenziva epizódjai­
ról, az érdekes felek galériájában pedig a 
békét akaró Lansdowne lordot, az áruló cseh 
Massaryk tanárt, a holt hírét költött D’An- 
nunziot stb. találjuk. Ez a szám egész sereg 
képes üzenetet gyűjtött egybe katonáinktól 
orosz fogságból. Sok elbeszélés, eleven tré­
fák, a szokott gazdag rovatok és regények 
teszik aztán teljessé a számot.

(*) Az Ország-Világ 1917. évi 50-ik száma a 
következő igen érdekes tartalommal jelent meg. Szö­
veg: Samassa Désy Annie: Antik órák, Fligl Jó­
zsef: Mozart és Da Ponte, Vályán Etelka: Finale, 
Erdélyi Margit: Levéltöredék, Tárnainé Sz. Gizella : 
Pacsirta-utca 9, Kersék János: Vén kisasszony, Dr. 
Parányi Ferenc: Búcsú, Dr. Fáik Zsigmond: Don 
Quijotte, stb. Állandó rovatok: Színház, Zene, Iroda­
lom, Művészet. Sport, H rek, stb. Képek; Károly ki­
rály és Vilmos német császár az olasz harctéren (két 
kép), Károly Király és Zita királyné az olasz hadszín­
téren (két kép,) Károly király autójával az Isonzó 
hullámaiban, iviiksa főherceg és Félix pármai herceg, 
a király életének megmentöje, Károly király életmen­
tőinek csoportképe, Katonáink megosszák eledelüket 
a meghódított olasz föld lakosaival, A Kilényi mü- 
gyüjtemenyböl (hat kép>, A „Hősök sírja“ emlékmű, 
Id. és ifj. Ábrányi Emil. Szüry János arcképe, stb, — 
Az Ország-Világ előfizetési ára egész évre 24 korona, 
félévre 12 korona, negyedévre 6 korona, Egyes szám 
ára 50 fillér, Kiadóhivatal: Budapest, V. kerület 
Hold-utca 7. szám.

A MONTI LAPOK panaszkönyve.
(E közérdekű felszólalásokra nyitott rovat köz­

leményeinek tartalmáért a cikkíró felelős.)

Csizmát a Lacinak.

A minap történt, Sűrűén esett, de mindjárt el is 
olvadt a hó. A csatakos járdán találkozom a Lacival. 
A vezetéknevét nem tudom, Laci néven szolgálja az 
egész várost. Nagyon alacsony tarifa mellett dolgozik. 
Vizet, fát hord, csomagokat visz és más eféle mun­
kát végez, pár fillérért. így tengeti nyomorúságos 
életét, mindig nagyrabecsültem, mert nem koldul, bár 
jussa volna, hogy ő vézna, rosszul táplált, beteg em­
ber. Gyakran iheg lehet látni felsebzett arcán, hogy 
az epilepszia a járda kövéhez vágta.

Két kanna vizet cipel a megyekutröl, A lábbelije 
régi rossz csizmák kopott szárából és a hozzátartozó 
felsőbőr jelentékeny folytonosság hiányban szenvedő 
csonkjából áll, a talpat szalma jelképezi, mely át­
kötés utján spárgával van a lábfejhez illesztve, több 
igyekezettel, mint sikerrel.

Észreveszi, hogy furcsa lábbelijét fixirozom és 
keserűn felsóhajt :

— No, ez a hő is az én lábamnak olvad !
Megbiztatom :
— Várjon csak Laci, lesz csizma karácsonyra !
Nem szól semmit, csak kételkedve rázza a fejét,

nyiván nem hisz nekem.1
Pedig, Szerkesztő Uram, könnyen lehetne neki 

egy Neumann-féle csizmát szerezni i
Most folynak az adótárgyalások.
— A nagyvagyonu és a nagy háborús jövedelmű 

urak remélhetőleg nagyon szívesen adnak a Laci 
csizmájára annyit, hogy jut még unnak a sok isme­
retlen kis Lacinak is ruháia, cipőre, akik rongyos 
ruhában és lyukas talpú cipócskékben járnak isko­
lába és akiknek szeméből sokszor sajtol ki érteden 
könnyet a télviz kegyetlen hidege, nedvessége.
g És akadnak majd bizonyára nemesszivü hölgyek 
akik a befolyandó pénzeit vesznek, esetleg természet­
ben gyűjtsék össze a lábbelit, ruhát, hogy az ártat­
lan könnyeket felszántsák, mert aki egy ártatlanul 
kiontott könnyet feiszárit nagyobb jót cselekszik, 
mint aki a boldogság egész tengerét fakasztja!

Nekem ugyan a háborúban egy fillérnyi polgári 
jövedelmem nincs, de azért szívesen küldöm a mel­
lékelt 10 K-át. tessék ezt nevemben egy ívre jegyezn 
és azután az ivet az adókivetö bizottság valamelyik 
erre vállalkozó tagjának gyűjtés végett átadni.

Egy emberbarát.

A világ leqdrágább de egyszersmind legjobb szivarkahüvelye.
a-*— "» n'"' . p
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Vigyázat! p Utánzatok vannak forgalomban' Sodorni való papi; ára 30 fillér. I
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</»&•rtien baváU s bvel4rea 6*

<áií tüt»lában mi»4e»ktBél eilal Ufj*4b v

faj’hiomcsillapité bedörztölé«
■negUltléw, vufuuiu, köetvAnj, ln/lnensB, len*-, 

mell óe nétfájAa stb. eeeulkee
Dr Klehter-fAle

•apiloi
cempo#.Horgony- Liniment.

Horgony-Pain-Exprller p6U*k».
Üvegje K —*80, 1 40, 1 —.

K*ph»t4 gyógyssertirekbnn vagy kftevet-
It-nnl as „Arany oroszlánhoz“ oimsett 

Dr. Ricnt er-féle gyógyszertárban,
Prága l, Elisnbeihstr. 6.

Naponkénti i'ldAa.

Meghívó.
Az Ipolysági Jéggyár rt. 1917. 

évi rendes

közgyűlését
f. hó 23-án d. e. 11 órakor tartja 
a vármegyeház kistermében, — 
melyre a társaság részvényeseit 
ez utón meghívja

Az igazgatóság.

TÁRGY:
1. Az igazgatóság jelentése.

2. A felügyelőbizottság jelentése.
3. Határozás a tekintetben, hogy tekin­

tettel az anyagbeszerzés nehézségére a jövő 
idényben a gyár üzembe helyeztessék-e ?

Jó házból való fiú 
nyomdász tanulóul 

havi fizetéssel 
Neumann Jakab nyomdá­

jában felvétetik.

p^NGLEMEZE^EJ,
lejátszottakat, vagy tö­
rötteket cserél, vagy 

készpénzért is vesz

|mH6H6R|
„Hangszer király“

országszerte elismert első­
rendű magyar har^sze" és 

beszélőgépek áruháza

BUDAPEST,
VIII, JÓZSEF-KÖRUT 15/v. 

fióküzlet: IX, RÁDAY-UTCA 18.

Hirdetéseket és reklá­
mokat jutányosán líö- 

zöl a Monti Lapok.

Az irodalom térért megje­
lelt összes újdonságok 

Képes és meséskönyvek 
Ifjúsági iratok és regények

NEUMANN JAKAB
könyv- és papirkereskedésében kaphatók.

Ugyanott névjegyek és levél­
papírok nagy választékban. 
Névjegyeket 2 óra alatt ké- 

, szilünk.
*«■ [«wroiarKMi.-5.Y V «sums fltóyigí 1
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